
Струк тур на ре фор ма, здійсне на у Данії в 2007 році ма ла не од но значні
наслідки. Як що її по зи тив ний вплив на діяльність ук руп не них ор ганів місце во го
са мо вря ду ван ня не вик ли кає сумнів, то різке об ме жен ня ком пе тенції са мо вряд -
них ор ганів на регіональ но му рівні не га тив но впли ну ла на їх де мо кра тич ний ха -
рак тер. Досвід Данії та кож свідчить, що на ок ре мих ета пах здійснен ня ре фор ми
має сенс об ме жен ня до сту пу до інфор мації, уз го д жен ня клю чо вих пи тань з клю -
чо ви ми грав ця ми за за кри ти ми две ри ма, що, в свою чер гу, пе ре шко д жає кон цен -
т рації зу силь про тив ників змін. То му навіть уряд мен шості цілком спро мож ний
про ве с ти па кет за ко но про ектів че рез пар ла мент та ре алізу ва ти ре фор му, не див -
ля чись на мож ли вий спро тив з бо ку опо зиційних партій та політич них ак торів. 
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КОН СОЛІДАЦІЯ ЯК ПОЛІТИЧ НИЙ ФЕ НО МЕН: 
АК ТУ АЛЬНІСТЬ ДЛЯ УК РАЇНИ

Досліджується кон солідація як політич ний фе но мен; аналізу ють ся ос новні те о ре -
тичні по ло жен ня досліджень вітчиз ня них та за рубіжних кон солідо логів. Ав тор ро -
бить вис но вок: для поліетнічних суспільств, роз ко ло тих за оз на кою етнічної, мов ної,
куль тур ної на леж ності, де мо кра тич ної аль тер на ти ви кон солідації не має. Для по до -
лан ня ет но політич но го роз ко лу, де кон солідації суспільства, Ук раїна по тре бує як найш -
вид шо го на пра цю ван ня політи ки кон солідації як невід’ємної скла до вої ет но національ -
ної політи ки дер жа ви.
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Клю чові сло ва: кон солідо логія, ет но куль тур ний роз кол, ет но куль тур на кон -
солідація.

Вит ман К.Н. Кон со ли да ция как по ли ти че с кий фе но мен: ак ту аль ность для Ук -
ра и ны

Ис сле ду ет ся кон со ли да ция как по ли ти че с кий фе но мен; ана ли зи ру ют ся ос нов ные
те о ре ти че с кие по ло же ния ис сле до ва ний оте че ст вен ных и за ру беж ных кон со ли до ло -
гов. Ав тор де ла ет вы вод: для по ли эт ни че с ких об ществ, рас ко ло тых по при зна ку эт ни -
че с кой, язы ко вой, куль тур ной при над леж но с ти, де мо кра ти че с кой аль тер на ти вы кон -
со ли да ции нет. Для пре одо ле ния эт но по ли ти че с ко го рас ко ла, де кон со ли да ции об ще ст -
ва, Ук ра и на нуж да ет ся в ско рей шей раз ра бот ке по ли ти ки кон со ли да ции как не отъ ем -
ле мой со став ля ю щей эт но на ци о наль ной по ли ти ки го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: кон со ли до ло гия, кон со ли да ция, эт но куль тур ный рас кол.
Vitman Kostantyn. A consolidation as political phenomenon: its urgency for Ukraine
A consolidation as political phenomenon is studied; the main theoretical hypothesizes of

Ukrainian and foreign scientists’ researches are analyzed. The author came to conclusion:
there is no alternative except consolidation for multiethnic society, split by the ethnic, lin-
guistic, cultural characteristics. Ukraine needs the quickest consolidation policy working out
as an integral part of ethnonational policy for ethnocultural split and society deconsolidation
overcoming.

Key words: consolidology, consolidation, ethnocultural split.

В ук раїнських дослідників не ви ни кає сумнівів що до то го, що ук раїнське
поліетнічне суспільство на ле жить до роз ко ло тих суспільств за оз на кою етнічної,
мов ної, куль тур ної, цивілізаційної на леж ності. Це підтвер д жу ють і соціологічні
опи ту ван ня – що до більшості ет но куль тур них та пов’яза них з ни ми пи тань
відповіді ук раїнських ре с пон дентів роз поділя ють ся при близ но порівну. Це
підтвер д жує та кож гро ма дянсь ка ак тивність ук раїнців, пов’яза на з об сто ю ван ням
влас но го ба чен ня зовнішньо е ко номічної та зовнішньо політич ної інте г рації Ук раї -
ни. Після саміту Східно го парт нер ст ва у Вільнюсі (ли с то пад 2013), на яко му
Украї на виріши ла відтерміну ва ти підпи сан ня Уго ди про асоціацію з Євро со ю зом,
ук раїнці вий ш ли на ву лиці, щоб взя ти участь у мітин гах. Ча с ти на з них про во ди -
ла ся на підтрим ку як найш вид шої євроінте г рації, інша ча с ти на – ви ма га ла за хи с -
ту національ но го ви роб ни ка, орієнто ва но го на російський ри нок, по кра щен ня
сто сунків з Росією та всту пу до Мит но го со ю зу в ме жах СНД.

Ет но куль тур ний, ет но політич ний роз кол Ук раїни та її поліетнічно го
суспільства стає де далі серй ознішим вик ли ком ет но політичній без пеці дер жа ви.
Що свідчить про не обхідність впро ва д жен ня політи ки кон солідації в ме жах ет но -
національ ної політи ки Ук раїни. Вар то по го ди ти ся з І. Кресіною та В. Явір що до
твер д жен ня про те, що са ме «кон солідація ет но куль тур но не од норідних ком по -
нентів на ос нові гро ма дянсь кої на леж ності та інших ідей них, політич них та куль -
тур них кон стант, здат них об’єдна ти поліетнічне ук раїнське суспільство в згур то -
ва ну політич ну націю, – та му ва ти ме внутрішні конфлікти та тен денції роз ко лу,
що, в свою чер гу, спри я ти ме за без пе чен ню національ ної без пе ки та збе ре жен ню
те ри торіаль ної цілісності Ук раїни»1. Не зва жа ю чи на те, що Ук раїна на ле жить до
етнічно, мов но, куль тур но, регіональ но та політич но роз ко ло тих дер жав, ак тив но -
го за сто су ван ня світо во го досвіду кон солідації ет но куль тур но не од норідних
суспільств в ет но національній політиці Ук раїни не спо с терігається. 

Згідно з те орією російсько го кон солідо ло га, К. Агеєвої, ус клад ню ють про цес
кон солідації суспільства такі чин ни ки як низь кий соціаль но-еко номічний рівень
роз вит ку соціуму; на явність націоналістич них про явів, ксе но фобії; не сфор мо ва -

422 Держава і право • Випуск 62



не гро ма дянсь ке суспільство; не до стат ня ефек тивність пра во во го ре гу лю ван ня
міжетнічних сто сунків2. Всі ці ха рак те ри с ти ки пев ною мірою при та манні і ук -
раїнсько му суспільству. То му Г. Лу ци шин по дає ці ж самі чин ни ки, але в кон тексті
досліджен ня національ ної кон солідації3, на по ля га ю чи на то му, що національ на
політи ка у вирішенні про блем національ ної кон солідації має бу ти ком плекс ною
та си с тем ною і ба зу ва ти ся на ефек тив них і дієвих політич них рішен нях. По шук
мо де лей національ ної інте г рації, кон солідації та ак тивізації цьо го про це су є
однією з ос нов них тем публікацій ук раїнської дослідниці. 

О. Дер га чов у своїх пра цях та кож виз нає, що Ук раїна має серй озні про бле ми
з до сяг нен ням кон солідо ва ності, пов’язані з особ ли во с тя ми ста нов лен ня ук -
раїнської дер жав ності і не за вер шеністю цьо го про це су. Ці про бле ми – так са мо,
як і ус клад нен ня про цесів де мо кра ти зації, піджив лю ють ся внаслідок не без печ них
вад національ но го роз вит ку за умов не за леж ності. Вче ний пе ре ко на ний, що істо -
рич на інерція обу мов лює склад не пе ре пле тен ня внутрішніх і зовнішніх чин ників,
що впли ва ють на пер спек ти ви де мо кра тич но го тран зи ту і національ но го відро д -
жен ня4. 

Су часні те орії та виз на чен ня національ ної кон солідації ма ють певні не доліки,
то му пред став ле на ви ще те о ре ти ко-ме то до логічна ба за, на на шу дум ку, досі не
ста ла відправ ною точ кою змін в прак тичній ет но національній політиці. Річ у то -
му, що дослідни ки, здебільшо го, од но час но опе ру ють од ним і тим же терміном
для по зна чен ня двох явищ – без по се ред ньо національ ної кон солідації – «націє -
об’єднав чо го про це су, спря мо ва но го на зміцнен ня та об’єднан ня ет но національ -
них груп, які ут во рю ють націю» (Г. Лу ци шин) та кон солідації суспільства в ши -
ро ко му сенсі, яку во ни у своїх пра цях та кож йме ну ють національ ною кон -
солідацію. Та ка підміна по нять вно сить плу та ни ну в ка те горіаль ний апа рат ет но -
політич ної на уки, ус клад нює на пра цю ван ня прак тич них ме ханізмів кон солідації
в ме жах ет но національ ної політи ки, то му має бу ти усу не на. 

Ця особ ливість досліджен ня кон солідації у вітчиз няній на уці має кілька пе ре -
ду мов. По-пер ше, во на по яс нюється складністю та ба га то вимірністю яви ща кон -
солідації – політо ло ги ба га ть ох на прямків ма ють труд нощі з кон цеп ту алізацією
фе но ме ну. Як за зна чає В. Стоєцький, не зва жа ю чи на по ши реність по нят тя «кон -
солідація» в політо логічних дис циплінах, кон цеп ту алізація яви ща суттєво ус -
клад нюється терміно логічною не виз на ченістю та ба га то манітністю трак ту вань.
Зва жа ю чи на відсутність си с те ма ти зо ва ної те о ре ти ко-ме то до логічної ос но ви для
досліджен ня ет но куль тур ної кон солідації, дослідник відштов хується від ро -
зуміння кон солідації в суміжних політо логічних дис циплінах, при свя че них де мо -
кратії, етнічній та національній кон солідації та про по нує ви о крем лю ва ти ет но -
політич ну скла до ву кон солідо логії5. По-дру ге, не за вер шеністю про це су націєтво -
рен ня в Ук раїні, са ме то му пи тан ня національ ної кон солідації за ли шається
настільки ак ту аль ним для ет но національ ної політи ки Ук раїни. По-третє, на ма ган -
ням роз ши ри ти го ри зон ти досліджу ва но го яви ща та адап ту ва ти чин ний ка те -
горіаль ний апа рат до но вих вик ликів та умов в су час но му гло балізо ва но му світі,
що змінюється. 

Ха рак тер но, що та кої підміни по нять, яка за ва жає ви о крем лен ню та ка те го ри -
зації кон солідації суспільства, не спо с терігається в російській політичній на уці.
Там кон солідація суспільства не ото тож нюється і не підмінюється національ ною
кон солідацією. На при клад, К. Агєєва виз на чає кон солідацію суспільства як
об’єднан ня гро ма дян дер жа ви, що ґрун тується на внутрішній (мен тальній,
ціннісній) згоді з при во ду ро зуміння на галь них за галь но зна чи мих про блем та
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цілей, пов’яза них з їх вирішен ням6. Наслідком про це су кон солідації суспільства
ма ють ста ти по зи тивні зміни в політи ко-влад них та суспільних струк ту рах, роз -
ви ток країни та суспільства. Дослідни ця пе ре ко на на, що кон соліду ва ти ся мо жуть
чле ни суспільства з різною етнічною, кон фесійною на лежністю, різним соціаль -
ним, куль тур ним ста но ви щем, ре зуль та тив на діяльність яких мо же бу ти спря мо -
ва на як на підтрим ку чин ної політич ної си с те ми, так на її транс фор мацію. 

В ок ре мих досліджен нях по нят тя кон солідації поз бу вається оз на чен ня
«етнічна», «національ на» і на бу ває оз нак політич но го фе но ме на. Подібне ро -
зуміння кон солідації частіше зустрічається у західній ет но політо логів. Зо к ре ма, Р.
Сун то, досліджу ю чи про це си кон солідації та національ но го будівництва в
поліетнічно му суспільстві Ма в рикію, по дає ши ро ке ро зуміння етнічної кон -
солідації7. Йо го те орія кон солідації має на уко ву цінність для ук раїнської ет но -
національ ної політи ки, ви хо дя чи з па ра ле лей, які мож на про ве с ти між дво ма та -
ки ми не схо жи ми, на пер ший по гляд, дер жа ва ми. Ма в рикій ха рак те ри зується
помітніше ви ра же ни ми, ніж в Ук раїні, етнічни ми, мов ни ми, релігійни ми та куль -
тур ни ми лініями роз ко лу. Етнічний склад острівної країни різно манітний і мо же
бу ти роз ме жо ва ний до сить умов но: більшість ста нов лять інду си – 68%, кре о ли –
27%, ки тайці – 3%, фран ко-ма в рикійці – 2%. Усі ці гру пи ма ють не од норідний
етнічний склад і, в свою чер гу, роз поділя ють ся на стійкі підгру пи. Важ ли ву роль
у дер жаві та кож відіграє релігійна іден тичність. Гро ма дя ни на да ють пе ре ва гу
етнічній або релігійній іден тич ності пе ред національ ною, іден тифіку ю чи се бе в
пер шу чер гу як індусів/ки тайців або му суль ман/ хри с ти ян, а вже потім як ма в -
рикійців.

Звідси ав тор ро бить вис но вок про те, що «про цес кон солідації ма в рикійської
нації не бу ло за вер ше но. Ок ремі спро би сфор му ва ти ма в рикійську іден тичність
не бу ли до сить успішни ми»8. Од нак ви со кий рівень то ле рант ності, взаємо ро -
зуміння, соціаль ної взаємодії чо ти рь ох найбільших спільнот – індусь кої, хри с ти -
янсь кої, му суль мансь кої та ки тайсь кої – став ос но вою фор му ван ня ма в рикійської
політич ної нації, чле ни якої в май бут нь о му ста нуть носіями ма в рикійської іден -
тич ності не за леж но від етнічної або релігійної на леж ності. Аналізу ю чи пе ре шко -
ди кон солідації та національ но му будівництву (етнічну на пру женість в
поліетнічно му ма в рикійсько му суспільстві), дослідник до хо дить вис нов ку, що
для успішно го за вер шен ня кон солідації жод на етнічна або релігійна спільно та не
по вин на по чу ва ти ся маргіналізо ва ною або витісне ною за межі соціаль но-еко -
номічно го, куль тур но го та ет но політич но го роз вит ку дер жа ви. 

Хо ча Р. Сун то не дає влас но го виз на чен ня, аналіз йо го те орії дає змо гу зро би -
ти вис но вок, що під кон солідацією мається на увазі згур ту ван ня всіх етнічних,
куль тур них, релігійних спільнот поліетнічно го суспільства в політич ну ма в -
рикійську націю, об’єдна ну спільни ми ціля ми, інте ре са ми та век то ром роз вит ку.
Вче ний ствер д жує, що го ло вною ідеєю кон солідації ма в рикійсько го суспільства є
ме та – ство рен ня спільної плат фор ми зі спільни ми цінно с тя ми, в ме жах якої пред -
став ни ки різних груп змо жуть співпра цю ва ти, взаємодіяти та пра цю ва ти на бла -
го соціаль но-еко номічно го роз вит ку країни, в якій ко жен ма ти ме відчут тя на леж -
ності до ма в рикійської нації. 

Ба га то вимірність кон солідації підтвер д жу ють на пра цю ван ня російсько го кон -
солідо ло га, М. Вар фо ло меєва, який ствер д жує, що вив чен ня як най шир шо го ро -
зуміння про це су кон солідації в су часній Росії доз во ли ло йо му ви я ви ти
невідповідність ба га ть ох па ра метрів її роз вит ку умо вам та ме ханізмам си с те ми
ба га торівне вої інте г рації (політич ної кон солідації, внутрішньо елітної кон -
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солідації, кон солідації суспільства)9. Дослідник ро бить вис но вок, що Росія зна хо -
дить ся тільки на по чат ку шля ху до ба га торівне вої кон солідації. 

За сто со ву ю чи всі ці те орії до ук раїнських ет но національ них ре алій, зро би мо
при пу щен ня, що доміну ва ти ме у кон солідації суспільства та фор ма, яка є най ак -
ту альнішою або най е фек тивнішою в кон тексті за галь ної кон солідації, підви щен -
ня згур то ва ності суспільства. Са ме на неї політи кам потрібно найбільше звер та -
ти ува гу. На при клад, для Ук раїни не над то ак ту аль ною є релігійна кон солідація
че рез відо крем леність дер жа ви від релігії, вільний роз ви ток ба га ть ох кон фесій та
не ви со ку роль релігійно го чин ни ка в політич но му та соціаль но-еко номічно му
житті дер жа ви, то му на цей вид кон солідації не вар то ста ви ти, на ма га ю чись до -
сяг ну ти мак си маль но го рівня кон солідо ва ності ук раїнсько го суспільства. Од нак
для дер жав ісламсь ко го світу са ме релігійна кон солідація здат на мак си маль но
ефек тив но згур ту ва ти суспільство на вко ло національ них інте ресів – за хи с ту тра -
диційних цінно с тей, куль тур но го об лич чя або що. Ук раїні не обхідно на праць о ву -
ва ти інші цінності.

Су дя чи з прак ти ки та на уко вих досліджень, мо же мо зро би ти вис но вок, що,
окрім спільних оз нак, кон солідація в ши ро ко му ро зумінні має й індивіду альні
внутрішні ри си, що за ле жать від вик ликів, які сто ять пе ред політи кою дер жа ви. В
цьо му кон тексті особ ли во по ка зо ви ми є про це си кон солідації, що відбу ва ють ся в
азійській ча с тині по ст ра дянсь ко го про сто ру. М. Ол кот ствер д жує, що для Цен т -
раль ної Азії (Турк меніста ну, Уз бе ки с та ну, Ка зах ста ну, Кир гиз ста ну і Та д жи ки с та -
ну) ак ту аль ним за вдан ням за ли шається фор му ван ня національ ної іден тич ності,
тоб то про дов жен ня про це су національ ної кон солідації10. Цей регіон ха рак те ри -
зується склад ною поліетнічною струк ту рою та ет но те ри торіаль ни ми конфлікта -
ми. В по пе редніх пра цях бу ло до ве де но, що труд нощі національ но-дер жав но го
будівництва в Цен т ральній Азії обу мов лені не об’єктив ним роз ме жу ван ням кор -
донів дер жав. Сфор мо вані в ра дянсь кий період історії, політичні кор до ни
азійських дер жав ба га то в чо му не відповіда ли етнічно му роз се лен ню в регіоні11.
Са ме то му цим країнам після здо бут тя не за леж ності до ве ло ся ду же ба га то ува ги
приділи ти про це су національ но го будівництва та фор му ван ня націй, досі да ле ко -
му від за вер шен ня. 

Ок ре мим дер жа вам це вза галі не вда ло ся – в Та д жи ки с тані у зв’яз ку з доміну -
ван ням регіоналізму та племінної іден тич ності ви бух ну ла гро ма дянсь ка війна
1992–1997 років, яка ма ла ха рак тер зброй но го ет но регіональ но го конфлікту за
вла ду. Наслідком війни став фак тич ний роз пад дер жа ви на ет но куль турні регіони,
на се лені су бетнічни ми гру па ми та д жиків, а та кож інши ми не та д жиць ки ми ет но -
са ми, що ма ли влас ну суб куль ту ру. Як ствер д жує Д. Лінч, по си лен ня регіоналізму
на еко номічно му та політич но му рівні ста ло го ло вною пе ре шко дою національ ної
кон солідації та д жиць кої нації. Національ на свідомість ви я ви ла ся на ба га то слаб -
шою від ло каль них ет но куль тур них іден тич но с тей12. Гро ма дянсь ка війна в Та д -
жи ки с тані спри чи ни ла по ля ри зацію та роз кол та д жиць ко го суспільства, який
країні до во дить ся до ла ти ба га то років поспіль. 

Як слуш но за ува жує К. Агєєва, ре аль ною пе ре шко дою кон солідації
суспільства ча с то є не ли ше зміст, а й ме то ди, ус та нов ки, за до по мо гою яких
відбу вається за галь но національ на та регіональ на ет но національ на політи ка, не уз -
го д женість дій дер жав них та місце вих ор ганів вла ди13. То му зла го д же на ро бо та
ос нов них політич них суб’єктів (по ки що не мож ли ва в умо вах пер ма нент но го про -
ти сто ян ня вла ди та опо зиції в Ук раїні) стає ре аль ною, не обхідною умо вою кон -
солідації суспільства в про цесі не ча ст ко вої, зму ше ної, а ре аль ної взаємодії на ос -
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нові ба зо вих інте ресів Ук раїни за для вирішен ня стра тегічних за вдань, що при не -
суть ко ристь кож но му чле ну поліетнічно го ук раїнсько го суспільства. 

Са ме то му дослідни ця підкрес лює, що кон солідація суспільства в істо рич них
та су час них умо вах бу ла і за ли шається го ло вним соціаль но-політич ним за вдан -
ням суспільства, влад них струк тур та політич ної си с те ми будь-якої дер жа ви.
Вирішен ня цьо го за вдан ня за ле жить від те о ре тич но го ос мис лен ня фе но ме ну кон -
солідації та об’єднан ня зу силь ор ганів вла ди та всіх гро ма дян дер жа ви для до сяг -
нен ня і ре алізації спільних цілей, об сто ю ван ня національ них інте ресів. Для цьо -
го у суспільстві ма ють бу ти сфор мо вані політичні умо ви та фак то ри кон солідації.
Особ ли во це ак ту аль но для Ук раїни на су час но му етапі роз вит ку, ад же де кон -
солідо ваність суспільства та ет но куль турні су пе реч ності суттєво галь му ють роз -
ви ток дер жа ви.

Де кон солідація по глиб лює відмінності між скла до ви ми і уне мож лив лює їх
зла го д же не функціону ван ня в ме жах однієї соціаль но-політич ної си с те ми.
Відмінності між еле мен та ми, за дані пев ни ми об’єктив ни ми фак то ра ми, підси лю -
ють ся внутрішніми су пе реч но с тя ми, втру чан ням ззовні – во ни роз ба лан со ву ють
си с те му, при зво дять до її руй ну ван ня як єди но го ціло го. За побігти дезінте г рації
си с те ми мож на шля хом ніве лю ван ня, згла д жу ван ня відмінно с тей, ви не сен ня їх за
дуж ки політич ної, суспільної взаємодії (скажімо, в сфе ру куль тур но го ба га то -
маніття, яке зо бов’язу ють ся по ва жа ти всі) та згур ту ван ня на вко ло зна чу щих для
всіх еле ментів си с те ми сим волів, цінно с тей, цілей та ідей. Мож ли вий та кож
варіант згур ту ван ня еле ментів соціаль ної си с те ми на вко ло зовнішньої за гро зи.
Але для Ук раїни та кий шлях ней т ралізації чин ників де кон солідації не най кра -
щий, бе ру чи до ува ги ви со кий рівень конфліктності внутрішньої взаємодії.

Поліетнічне суспільство пе ред ба чає що ден ну взаємодію пред став ників нації,
національ них мен шин та етнічних груп, яка мо же на бу ва ти конфліктно го за барв -
лен ня. Пред став ни кам різних ет носів на ба га то складніше знай ти спільну мо ву
між со бою, ніж в ме жах од но го ет но су. Гар монізація міжетнічної взаємодії ви ма -
гає ви ва же ної ет но національ ної політи ки дер жа ви, за сно ва ної на та ких цінно с -
тях, як кон солідація суспільства, то ле рантність та по ва га до ба га то куль тур ності,
са мо бут ності, міжетнічний діалог. Без цих скла до вих не мож ли ве підтри ман ня
міжетнічних відно син на ет но політич но стабільно му рівні, що за без пе чу ють впо -
ряд ко ва не функціону ван ня поліетнічно го соціуму. 

В кон солідо логії яви ще кон солідації вив ча ють та кож че рез приз му тех но -
логічно го підхо ду, в яко му про цес кон солідації роз гля дається як ре зуль тат ви ко -
ри с тан ня політич ни ми еліта ми пев них політтех но логій. На при клад, в Росії на
офіційно му рівні під кон солідацією ро зуміється про цес об’єднан ня суспільства і
дер жа ви на вко ло спільних цінно с тей та цілей для спільних ефек тив них дій.
Російський дослідник В. Лєва шов у своїх пра цях шу кає відповідь на пи тан ня, чи
мож ли во здійсни ти це стра тегічне за вдан ня у су часній Росії і до хо дить вис нов ку
про те, що згур ту ван ня, кон солідація зу силь суспільства та дер жа ви пе ред ба чає
чітке усвідо млен ня ме ханізмів мо ти вації дій суб’єктів соціополітич них відно син
та ціле с пря мо ва ну діяльність політич них еліт14. В Ук раїні спо с терігається де що
відмінна си ту ація. Політич на кон солідація еліт на вко ло інтен сифікації про цесів
кон солідації суспільства помітна ли ше на рівні офіційних за яв політиків. На прак -
тиці ж більшість з них вдається до політич них тех но логій де кон солідації
суспільства як та ких, що при но сять швидкі політичні дивіден ди, на відміну від
дов го ст ро ко вої ви го ди кон солідації, яка зго дом по зи тив но по зна чить ся на роз вит -
ку дер жа ви та соціаль но-еко номічної сфе ри.
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По при труд нощі, пов’язані з кон солідацією поліетнічних суспільств, роз ко ло -
тих за оз на кою етнічної, мов ної, куль тур ної, цивілізаційної на леж ності, де мо кра -
тич них аль тер на тив кон солідації (згур ту ван ню членів суспільства, інте г рації на
ос нові спільних інте ресів та цілей за для до сяг нен ня спільної ме ти – міжетнічної
зго ди, до б ро бу ту, процвітан ня) не має. Ет но політич ний роз кол, де кон солідація
поліетнічно го суспільства пе ре тво рюється на го ло вний вик лик ет но політичній
без пеці Ук раїни. За для йо го по до лан ня Ук раїна по тре бує як найш вид шо го на пра -
цю ван ня політи ки кон солідації як невід’ємно го еле мен ту ет но національ ної
політи ки дер жа ви.
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СТВО РЕН НЯ СИ С ТЕ МИ СУСПІЛЬНО ГО МОВ ЛЕН НЯ 
ТА ГРО МАДСЬ КИХ ТЕ ЛЕ РАДІООР ГАНІЗАЦІЙ В УК РАЇНІ

Про аналізо ва но ок ремі ас пек ти та умо ви функціону ван ня ук раїнських ЗМІ та особ -
ли вості фор му ван ня інфор маційно го про сто ру в дер жаві. Роз г ля ну то пер спек ти ви
впро ва д жен ня про ектів гро мадсь ко го мов лен ня на ос нові дер жав но го радіо і те ле ба -
чен ня. Зроб ле но спро бу ви о крем лен ня кон крет них ре ко мен дацій ре фор му ван ня си с те ми
те ле ба чен ня на ос нові за рубіжно го досвіду. 
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